

習近平晤莫迪 鞏固更緊密發展夥伴關係 中印願共同應對保護主義



習近平 亞非行

香港文匯報訊 據新華社報道，正在南非出席金磚峰會的中國國家主席習近平，在約翰內斯堡會見印度總理莫迪時指出，中印要加強溝通對話，妥善管控分歧，共同高舉多邊主義旗幟，倡導經濟全球化。莫迪則表示印方願同中方保持密切對話溝通，共同應對保護主義、國際市場波動等給發展中國家和新興市場國家帶來的挑戰，推進更加緊密的發展夥伴關係。

習近平也與俄羅斯總統普京、阿根廷總統馬克里、土耳其總統埃爾多安、烏干達總統穆塞韋尼等多個國家領導人舉行了會晤。

在會見莫迪時，習近平指出，這是我與總理先生三個月內第三次會晤。我們及時對雙邊關係進行頂層引領、宏觀把握，有利於調動兩國各方面積極因素，凝聚兩國26億人民意志，形成推動中印關係邁向未來的力量。中方願同印方一道，把武漢會晤開啟的中印關係新氣象不斷向前推進，鞏固和發展中印更加緊密的發展夥伴關係。

習近平強調，中印雙方要發揚釘釘子精神，落實我同總理先生武漢會晤達成的重要共識。雙方要加強戰略溝通，切實增進互信，拓展務實合作，擴大人文交流，加強溝通對話，妥善管控分歧。歷史上，中印都是文明古國，為促進人類文明進步作出過重要貢獻。今天，中印作為主要新興市場國家和現行國際秩序的維護者、貢獻者，應該在加強雙邊合作的同時，共同探索區域合作新模式，同時共同高舉多邊主義旗幟，倡導經濟全球化，推動國際秩序朝着更加公正合理方向發展。

印方：加強多邊框架內合作

莫迪表示，我同習近平主席三個月內三次見面，充分體現印中關係的高水平。武漢會晤在印中關係史上具有里程碑意義，有力地增進了我們雙方之間的互信，將為兩國關係長遠發展帶來新動力、新機遇。印方願同中方保持密切對話溝通，深化各領域合作，妥善處理分歧，加強在多邊框架內合作，共同應對保護主義、國際市場波動等給發展中國家和新興市場國家帶來的挑戰，推進更加緊密的發展夥伴關係。

習近平在會見阿根廷總統馬克里時指出，當前，單邊主義和保護主義抬頭，新興市場國家和發展中國家面臨挑戰增多。作為阿根廷的真誠朋友和合作夥伴，中方支持阿根廷為維護經濟金融穩定所作努力，並願繼續提供力所能及

的幫助。中方對阿根廷發展前景和中阿合作未來充滿信心。雙方要推進共建「一帶一路」，對接重要發展規劃，拓展經貿、能礦、融資等領域合作，推動貿易自由化便利化，用好合作新模式。中方支持阿方舉辦今年二十國集團領導人峰會，願同阿方一道，為維護多邊貿易體制、完善全球治理作出貢獻。

阿方：盼能源等領域擴大合作

馬克里表示，真誠感謝中方為阿根廷克服經濟困難、穩定金融市場提供的寶貴援助。阿方致力於深化阿中全面戰略夥伴關係，希望密切兩國高層交往，在能源、製造業、航空、投融資、旅遊等領域擴大合作。阿方反對貿易保護主義，願同中方密切配合，辦好今年二十國集團領導人峰會，促進國際合作。

習近平在會見土耳其總統埃爾多安時亦強調，中方願同土方一道努力，為中土合作帶來新氣象、注入新動力。雙方要將我與總統先生達成的共識轉化為實實在在的成果，保持各層級、各領域交往，加強政治互信，密切政策溝通，照顧彼此核心利益和重大關切，促進安全反恐合作取得突破。中土是共建「一帶一路」的天然夥伴。雙方要推進重要合作項目盡早落地，實現中土對接發展戰略的早期收穫。要深入開展人文交流。土耳其是中東地區重要新興市場國家。中方期待同土方通過「金磚+」模式加強溝通和合作。

土方：支持共建「帶路」合作

埃爾多安表示，土中關係發展令人滿意。土耳其願同中國密切高層交往，深化經貿、投資、基礎設施建設、反恐安全等領域合作，這有利於區域發展和穩定。土方支持共建「一帶一路」合作，反對保護主義，支持自由貿易，願密切同中方在國際事務中溝通和協調。

國家主席習近平當地時間26日在南非約翰內斯堡同俄羅斯總統普京舉行會晤並共進晚餐。兩國元首就當前國際形勢及共同關心的重大問題深入交換意見。



當地時間7月26日，中國國家主席習近平在南非約翰內斯堡會見印度總理莫迪。新華社

拓「金磚+」合作 深化互利夥伴關係

香港文匯報訊 據新華社報道，「金磚+」領導人對話會當地時間27日在南非約翰內斯堡舉行。與會領導人共商國際發展合作和南南合作大計，達成廣泛共識。中國國家主席習近平出席對話會並發表講話時指出，當今世界正處於大發展大變革大調整時期，新興市場國家和發展中國家面臨共同的機遇和挑戰。新興市場國家和發展中國家加強團結合作愈顯重要。

第一，拓展「金磚+」合作，共同深化互利夥伴關係。我們應該彼此理解，相互支持，守望相助，以「金磚+」合作為契機，建設開放包容、合作共贏的夥伴關係，打造深化南南合作的平台。

第二，拓展「金磚+」合作，共同挖掘發展新動能。我們應該共同把握機遇，通過本次會晤建立起來的金磚國家新工業革命夥伴關係，搶佔面向發展制高點，把互補優勢和協同效應充分釋放出來，實現創新、聯動、包容發展。

第三，拓展「金磚+」合作，共同營造有利外部環境。我們要共同維護多邊貿易體制，建設開放型世界經濟，繼續推動全球經濟治理改革，提高新興市場國家和發展中國家代表性

和發言權。第四，拓展「金磚+」合作，共同構建新型國際關係。我們應該堅定維護多邊主義，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展，共同落實2030年可持續發展議程，堅持南北合作為主渠道、南南合作為補充的國際發展合作格局。

中方促與廣大發展中國家共榮

習近平強調，金磚國家領導人會晤再次走進非洲，意義重大。我們應該以這次對話會為契機，全面深化金磚國家同非洲國家夥伴關係。中國和非洲一直是好朋友、好夥伴、好兄弟。未來無論國際格局如何變化，中方都將秉持真實親誠理念和正確義利觀，繼續支持非洲發展振興。今年9月，中方將和非洲共同舉辦中非合作論壇北京峰會。我期待同非洲領導人在北京相會，為深化中非全面戰略合作夥伴關係注入新動力。

習近平還強調，中國是世界上最大發展中國家，會堅定支持廣大發展中國家發展，會繼續致力於同大家發展緊密的夥伴關係。我們要以「金磚+」合作為平台，同心協力，攜手

推動新興市場國家和發展中國家在共同發展中取得更大成就。

出席對話會的其他領導人讚賞金磚國家領導人約翰內斯堡會晤延續廈門會晤做法，繼續舉辦「金磚+」領導人對話會，稱讚這體現着金磚合作的包容性，支持將對話會機制化，建設廣泛的發展夥伴關係，推進南南合作。各方認為，當前形勢下，特別是面臨單邊主義和保護主義抬頭的挑戰，要深化新興市場國家和發展中國家團結協作，推動金磚國家同非洲發展合作夥伴關係，提升各領域務實合作水準，共同反對單邊主義和保護主義，實現包容性增長和可持續發展，增進各國人民福祉。

金磚國家領導人南非總統拉馬福薩、巴西總統特梅爾、俄羅斯總統普京、印度總理莫迪和對話會受邀國安哥拉、阿根廷、博茨瓦納、剛果民主共和國、埃及、加彭、萊索托、馬達加斯加、馬拉維、莫桑比克、納米比亞、盧旺達、塞內加爾、塞舌爾、坦桑尼亞、多哥、土耳其、烏干達、贊比亞、津巴布韋、牙買加領導人或領導人代表以及有關非洲區域組織負責人出席對話會。

金磚五國攜手惠民 抵制單邊主義

香港文匯報訊 據新華社報道，紀念金磚國家領導人會晤十周年非正式會議當地時間27日在南非約翰內斯堡舉行。中國國家主席習近平、南非總統拉馬福薩、巴西總統特梅爾、俄羅斯總統普京、印度總理莫迪出席。

與會領導人積極評價金磚國家領導人會晤十年來金磚合作取得的豐碩成果，就金磚國家未來合作建言獻策，一致同意攜手開創包容增長、共同繁榮的未來。

習近平在講話中指出，金磚國家應該緊緊圍繞和平與發展的時代主題，

牢牢抓住新一輪科技革命和產業變革的機遇，順應世界多極化、經濟全球化潮流，努力開創金磚合作第二個「金色十年」。

習近平強調，金磚合作要蓬勃發展、永不褪色，根本動力來自我們謀求更大發展、提升人民福祉的共同追求，來自我們對持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗世界的共同嚮往。我們要一道努力，讓金磚合作造福金磚國家民眾，惠及各國人民，在第二個「金色十年」大放異彩。

其他與會領導人表示，從2009年葉卡捷琳堡會晤到今年約翰內斯堡會晤，金磚國家合作走過了不平凡的歷程，提高了五國人民福祉，也為促進世界經濟增長、完善全球治理發揮了重要積極作用。當前，金磚合作面臨歷史性機遇。我們要攜手同行，堅持多邊主義，抵制單邊主義，體現金磚價值，培育金磚理念，深化經貿、政治安全領域互利合作，密切和豐富各種人文交流，不斷加強金磚戰略夥伴關係，使金磚合作在第二個十年取得更加豐碩成果。



中國國家主席習近平會見印度總理莫迪。新華社

國際社會高度評價習近平講話

南非經濟學家科爾斯·恩德洛武：

■ 習近平主席提出的共同建設金磚國家新工業革命夥伴關係以及促進創新和工業化合作的建議令人印象深刻。
■ 未來十年金磚國家的商業發展潛力巨大。

泰國國家發展行政學院國際問題專家李仁良：

■ 金磚合作機制對促進全球經濟發展發揮了重要作用，今後，經濟合作仍將是金磚合作的重點。

阿根廷中國問題專家帕特里西奧·朱斯托：

■ 習近平主席的講話傳遞出中國堅定支持多邊主義的立場，在當前世界經濟面臨不確定因素增多的背景下，這一立場是當下國際社會所需的聲音。

坦桑尼亞外交與東非合作部長奧古斯丁·馬希加：

■ 「一帶一路」倡議為坦中展開對話和合作提供了窗口，同時也為南南合作注入了新活力。」

新加坡隆道研究院總裁許振義：

■ 中國改革開放40年，在實現自身發展的同時也惠及國際社會。

資料來源：新華社

新華時評：金磚合作迎來新「金色十年」

香港文匯報訊 新華社昨日發表題為《金磚合作迎來新的「金色十年」》國際時評文章指出，今年是金磚國家領導人會晤啟程十周年。金磚合作的歷程，是金磚國家攜手勇攀高峰、不斷超越的歷程。習近平主席日前在會晤國家工商論壇上發表重要講話，登高望遠，回望過往，謀劃未來，為金磚國家下一步合作指明方向。

文章指出，當今世界正面臨百年未有之大變局，未來十年世界將會如何演變？習近平主席深刻指出：未來十年，將是世界經濟新舊動能轉換的關鍵十年，是國際格局和力量對比加速演變的十年，是全球治理體系深刻重塑的十年。為此，金磚國家要順應歷史大勢，把握發展機遇，合力克服挑戰，為構建新型國際關係、構建人類命運共同體發揮建設性作用。

文章進一步指出，金磚國家如何能攜手共創新的「金色十年」？習近平主席以「四個堅持」提綱挈領，擘畫藍圖，提出中國方案。

「堅持合作共贏，建設開放經濟」，這為金磚合作指明了前進道路。堅定建設開放型世界經濟，旗幟鮮明反對單邊主義和保護主義，促進貿易和投資自由化便利化，共同引導經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏方向發展，應當成為金磚國家的共同追求。

「堅持創新引領，把握發展機遇」，這闡明了金磚合作的活力之源。在新一輪科技革命和產業變革的大潮中，機遇與挑戰並存。金磚國家應搶抓機遇，加大創新投入，實現新舊動能轉換，全力推進結構性改革，以贏得發展新機、新活力。

「堅持包容普惠，造福各國人民」，這闡釋了金磚合作的努力目標。發展不平衡、不充分問題是各國面臨的共同挑戰。立足國情，堅持以人民為中心，統籌經濟、社會、環境發展，將不斷增強金磚國家人民群眾的獲得感、幸福感。

「堅持多邊主義，完善全球治理」，這指出了金磚合作的全球意義。良好穩定的國際環境，是所有國家發展的重要前提。金磚國家不「砌牆」，不排外，堅定奉行多邊主義，倡導共同、綜合、合作、可持續的安全觀，堅定支持多邊貿易體制，有助於推進全球經濟治理改革，提高新興市場國家和發展中國家代表性和發言權。

文章最後指出，從約翰內斯堡再出發，金磚合作的巨輪將開啟新征程，揚帆破浪，駛向下一個更加耀眼的「金色十年」。